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                                                                                                                                       Grosseto, Gennaio 2006                                                                             

 Egregio Sindaco,

 Egregio Assessore all’Ambiente,

 

       La Campagna di Legambiente  “CAMBIO DI CLIMA, meno consumi, più energia pulita per il nostro pianeta” ha lo scopo di valorizzare e incentivare il ruolo delle Amministrazioni comunali nella riduzione delle emissioni di gas serra causate dai propri consumi. Tale diminuzione è prevista e auspicata dal Protocollo di Kyoto. 

A tale proposito Legambiente è convinta del ruolo insostituibile che hanno i Comuni nell'incentivare scelte energetiche sostenibili attraverso soluzioni di risparmio ed efficienza energetica e attraverso lo sviluppo delle fonti energetiche rinnovabili.

Il Centro Nazionale per la Promozione  delle Fonti Energetiche Rinnovabili Le propone di aderire alla Campagna “CAMBIO DI CLIMA”.

L’adesione alla Campagna non comporta alcuna spesa diretta, bensì un impegno a realizzare interventi concreti nella direzione della riduzione dei consumi di energia e delle emissioni di CO2.

In Toscana questo settore può assumere un ruolo fondamentale, grazie anche alla presenza                    del Centro Nazionale per la Promozione delle Fonti Energetiche Rinnovabili, un punto di riferimento per lo sviluppo di queste fonti di energia, che offre un servizio di informazione e di prima consulenza per i cittadini, gli Enti pubblici e le Aziende private. 

Il nostro territorio, infatti, grazie alla sua vocazione di carattere ambientale, si distingue dal resto del paese e può divenire un esempio di sviluppo sostenibile e di pratica di politiche energetiche che, partendo dalla realtà locale, facciano del risparmio energetico e dell’utilizzo delle fonti di energia rinnovabili il volano di un nuovo modello di società. 

L’impegno di cui sono protagonisti i Comuni comporterà il coinvolgimento di tutti gli attori locali (associazioni di categoria, istituzioni pubbliche, professionisti del settore) per fare della realtà Comunale un esempio concreto di sviluppo sostenibile esportabile a livello nazionale.

Per aderire alla Campagna “CAMBIO DI CLIMA” di Legambiente Le chiediamo di indicare, nella Scheda di Adesione inviata in allegato, una o più azioni, che il Suo Comune si impegni a promuovere, adeguate a perseguire gli obbiettivi del Protocollo di Kyoto di riduzione delle emissioni di gas serra e di promozione e realizzazione dei progetti previsti dalla Campagna “CAMBIO DI CLIMA”. Tali azioni sono:

1.Introduzione nei regolamenti edilizi, attraverso regole e indirizzi, di incentivi ed obblighi finalizzati al risparmio energetico e alla diffusione delle fonti di energia rinnovabili.

2.Realizzazione di interventi concreti finalizzati al miglioramento dell’efficienza e del risparmio energetico e/o all’installazione di tecnologia che utilizzi fonti rinnovabili negli edifici pubblici.

3.Promozione di iniziative di sensibilizzazione e di informazione per la cittadinanza e le scuole sul risparmio energetico e sull’impatto locale e globale dei cambiamenti climatici.

Le chiediamo inoltre di compilare il Questionario inviato in allegato riguardante la presenza e l’utilizzo delle fonti di energia rinnovabili nel Suo Comune.

La Scheda di Adesione e il Questionario compilati dovranno essere inviati via fax 0564 487740 alla c.a. della Dott.ssa Cristiana Viti, presso il Centro Nazionale per la Promozione delle Fonti Energetiche Rinnovabili di Legambiente. 

Per ricevere maggiori informazioni e/o modulistiche specifiche sui diversi interventi potrà contattare                        la Dott.ssa Cristiana Viti al numero di telefono 0564/48771, oppure scriverle all'indirizzo mail comunicazione@fonti-rinnovabili.it. 

Nel caso lo ritenga necessario, siamo a disposizione per un eventuale incontro.

In attesa di una cortese risposta, cogliamo l'occasione per inviarLe i più cordiali saluti.

   Piero Baronti                                                                    Angelo Gentili - Centro Nazionale per la Promozione 

   Presidente Legambiente Toscana                                    delle Fonti Energetiche Rinnovabili di Legambiente
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