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	Acquisti verdi, iniziativa toscana

	I Comuni toscani di Follonica, Gavorrano e Scarlino sono da tempo impegnati in politiche di miglioramento ambientale e diffusione di buone pratiche sul tema dello sviluppo sostenibile attraverso un' intensa e proficua collaborazione.
I tre Comuni si sono cimentati ufficialmente per la diffusione e la promozione del GPP, gli acquisti verdi, attraverso un protocollo di intesa sottoscritto nel febbraio 2005. Il protocollo prevede la collaborazione dei tre enti per inserire "criteri di preferibilità ambientale nelle proprie procedure di acquisto e di diffondere gli acquisti verdi sul territorio, quale strumento di sviluppo sostenibile".
I Comuni hanno già sperimentato alcuni bandi "verdi" con esiti incoraggianti, prevedendo inoltre forme di acquisto congiunto per alcune categorie di prodotti.
E' prevista inoltre l'approvazione da parte dei tre enti di un "Disciplinare degli acquisti" in cui sono individuate le tipologie di prodotti/servizi per le quali saranno messe in atto procedure di appalti verdi ed i relativi criteri di preferibilità ambientali.

Le amministrazioni promuoveranno bandi verdi per le seguenti tipologie di prodotti: Carta per stampa e fotocopie; Materiale igienico sanitario; Arredi scolastici e per uffici; Attrezzature informatiche.

All'interno del progetto è prevista l'attivazione di un tavolo di discussione, costituito dai rappresentanti dei tre comuni e dai fornitori abituali delle quattro tipologie di prodotti individuate. Saranno organizzati una serie di incontri tra i dipendenti comunali responsabili della redazione dei capitolati di acquisto, i fornitori locali e alcuni professionisti esterni. 


